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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

От: проф. д-р Милен Иванов Балтов, 

Бургаски свободен университет 

Професор в професионално напрвление 3.8 „Икономика“, д-р и доцент по 

научна специалност 5.02.18 „Икономика и управление (отрасли)“ 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ по докторска програма „Световно стопанство и МИО 

(управление на международни проекти)” от професионално направление 

3.8 Икономика в УНСС 

Автор на дисертационния труд: Ана Тошкова Николова 

Тема на дисертационния труд: Управление на взаимоотношенията със 

заинтересованите страни в международните проекти 

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното 

жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 1209/ 

23.04.2021 г. на Ректора на УНСС. 

 

I. Информация за дисертанта 

Дисертантът Ана Тошкова Николова се е обучавалa по докторска 

програма към катедра Международни икономиески отношения и бизнес 

на УНСС по докторска програма „Световно стопанство и МИО 

(управление на международни проекти)” на професионално направление 

3.8 Икономика в УНСС. Обучението е осъществено в задочна форма през 

периода 2015 г. – 2019 г. По време на обучението си в докторантурата, 

Ана Николова е изпълнила всички учебни задължения, като е положила 

успешно заложените в индивидуалния й план за работа изпити. Темата на 

дисертационния й труд, с която е зачислена и отчислена с право на защита 

от Университета за национално и световно стопанство - София е 
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„Управление на взаимоотношенията със заинтересованите страни в 

международните проекти“. 

 

II. Обща характеристика на представения дисертационния труд 

Дисертационният труд на докторант Ана Николова разглежда една 

изключително актуална тематика – връзката между успеха и изпълнението 

на международни проекти и вида и ролята на заинтересованите страни, 

както и управлението на проекти като устойчиво конкурентно предимство 

и инструмент за стратегическа компетентност, за да бъдат успешни. Целта 

и задачите на дисертацията са коректно изведени и са предпоставка за 

доказване на правилно поставената теза. Целта е да се изяснят и 

анализират основните характеристики с нова ценна информация по 

отношение на теоретично разбиране за това как заинтересованите страни 

на проекта могат да му въздействат и как ръководителите на проекти 

следва да управляват взаимоотношенията със заинтересованите страни в 

международни проекти. Предметът и обектът на излседването са ясно 

дефинирани, а в методите на теренното изследване преобладават анкетата 

и интервюто. Предмет на изследване е управлението на 

взаимоотношенията със заинтересованите страни с конкретен пример за 

проект в България, които има характеристиките на комплексен 

международен проект, на база който е направен дизайн на модел за работа 

със заинтересованите страни в международните проекти. Обект на 

изследването са заинтересованите страни и тяхната роля в 

международните проекти. Тезата на дисертационния труд е, че 

заинтересованите страни са ключов фактор в управлението на 

международни проекти, който допринася за тяхното изпълнение и 

управлението на взаимоотношенията с тях е ключово за управлението и 

резултата на проекта. 

Общият обем е от 276 страници с изложение, структурирано във 

въведение, четири глави, заключение, списък на използваната литература 

и приложения. Библиографията включва 399 източника на кирилица и 

латиница, от които 29 на български език - почти поравно нормативни 

документи и ръководства и такива на колеги автори в България. Прегледът 

на използваната литература показва, че докторантът е извършил 

задълбочен литературен обзор по проблематиката на дисертацията. 
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III. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

В теоретичната част на дисертационния труд са изведени елементи с 

фундаментален характер и подплатява основните насоки, в които ще се 

развие изследването. В нея са дискутирани различните теоретични 

перспективи за управление на взаимоотношенията със заинтересованите 

страни в международни проекти с разглеждане и на по-конкретната тема 

за проектите за изграждане на научно-технологични паркове и ролята на 

заинтересованите страни. 

Използва се системен и сравнителен подход, който дава 

възможност, въз основа на различните теоретични виждания по въпроса, 

да се подчертаят основните направления, в които управлението на 

заинтересованите страни е важно за изпълнението на международните 

проекти и по-конкретно за проекти за изграждане на научно-технологични 

паркове и ролята на заинтересованите страни. 

За набиране на необходимите данни, докторантът е направил 

проучване сред специалисти, допълнена от макроданни за развитието в 

България. В заключението на дисертационния труд е направено 

последователно доказване на подчинените хипотези, с което осигурява 

вярността на тезата на дисертационния труд. Чрез адаптиране на различни 

модели за работа със заинтересовани страни е представен и дизайн на 

модел за работа със заинтересованите страни, който отчита динамиката на 

проектите и може да се приложи в сложни проекти като тези за 

изграждане на научно-технологични паркове. Моделът е апробиран към 

разглеждания конкретен проект, за да се демонстрира неговото 

приложение. 

 

IV. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Представената в автореферата справка за приносите реално отразява 

работата и постигнатите резултати в дисертационния труд. Те са свързани 

с допълване на съществуващата теория и методология за управление на 

взаимоотношенията със заинтересованите страни, както и допълване на 

съществуващата теория и методология за управление на 

взаимоотношенията със заинтересованите страни в контекста на 

управлението на проекти за изграждане и развитие на научно-

технологични паркове. При практическите приноси се доказва нуждата и 
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се идентифицират елементи във водещите методологии за управление на 

проекти, разработва се представен дизайн на модел за работа със 

заинтересованите страни, базиран на адаптация на съществуващи теории, 

модели и методологии. 

 

V. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Конкретните въпроси към докторанта са: 

- Посочете стратегически документи в Европейския съюз свързани с 

развитие на инфраструктура подобна на технологичните паркове? 

- С които други технологични паркове в Европа – изградени било 

като проекти само с частно финансиране или с преобладаващо 

безвъзмездно външно финансиране може да се съотнася примера в 

дисертацията? 

Препоръката към докторанта е при практическото изследване да се 

потърсят аналози за най-добри практики. Още в първа глава е следвало да 

се посочи, че изследването няма да е към всички  възможни обекти, а само 

върху такива при които безвъзмездната финансова помощ е 

препобладаваща за тяхното създаване и развитие. В същото време, 

интересът към темата за триъгълника наука-бизнес-управление и 

последващите четириъгълник и петоъгълник (в дисертацията се използва 

термина спирали) е предпоставка за бъдещи участия на докторанта в 

международни проекти и изследвания, както и за публикации в 

международни издания. 

 

VI. Оценка на публикациите по дисертационния труд 

Използваните публикации са три доклада от конференции, които са 

самостоятелни и са върху проблеми на управлението на 

взаимоотношенията със заинтересованите страни в международните 

проекти, за атрибути и поведение на заинтересованите страни в 

международните проекти и за заинтересованите страни като фактор за 

успеха и неуспеха в сложните проекти, като е ползван примера на “София 

Тех Парк”. 
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VII. Оценка на автореферата 

Авторефератът отговаря на изискванията и е издържан в структурно 

отношение, отразявайки логиката и дълбочината на дисертационния труд. 

 

VIII. Заключение 

Дисертационният труд изцяло отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, 

Правилника за неговото прилагане и на частта от правилниците на 

Университета за национално и световно стопанство - София за 

присъждане на образователната и научна степен „доктор”. 

С убеденост давам положителна оценка на дисертационния труд 

на тема „ Управление на взаимоотношенията със заинтересованите страни 

в международните проекти” и препоръчвам на колегите, уважаеми 

членове на научното жури да присъдят образователната и научна степен 

«доктор» на Ана Тошкова Николова. 

 

28.05.2021 г.      Изготвил становището: 

гр. Бургас 

/проф. д-р Милен Балтов/ 


